

# 小东山暴动响春雷

记中共云南党组织发动的第一次武装斗争

陈祖英

蒙自市文澜镇街道落龙庄村委会小东山村，距离蒙自城区5公里左右，滇越铁路从这里经过。1928年初，中国共产党领导的云南武装斗争的第一声春雷就在这里响起。

党组织在小东山发动第一次农民暴动并不是偶然的，它是在党组织做了大量工作的根基上发动的。

## 成立农民协会促思想觉醒

1927年4月，一位叫杜涛的年轻共产党人来到蒙自，在中共云南特委领导下，中共蒙自支部成立，杜涛任书记。

出生于蒙自县倘甸村（今属个旧市）的杜涛，年轻时就充满了革命理想。1924年9月，杜涛在北京结识了王德三、张经辰等人，并加入了新滇社。1926年夏，他到广州，先在毛泽东主持的广州农民运动讲习所学习，后又到王德三主持的国民革命军第三军（滇军）大沙头政治训练班学习，并加入中国共产党。

1927年2月，杜涛随王德三回云南工作，他以国民党县党部指导员、农工部长、蒙（自）个（旧）联合中学教师职业作掩护，在蒙自举办读书班，团结进步青年，秘密发展党员，建立了迤南地区第一个农民协会。

1927年4月，蒙自党组织成立后，一批共产党人深入到山区村寨举办农民夜校，不断启发群众的革命觉悟；在小东山村关圣庙举办农民训练班，培训党团员和农会干部。在他们的努力下，小东山、倘甸等村寨相继建立起农民协会，在此基础上，蒙自县农民协会成立，革命火种迅速在蒙自蔓延。杜涛还设法弄到5支枪，用来武装农民协会，这也是中共云南党组织拥有的最早的武器。



漫画还原小东山暴动场景 中共云南一大会址陈列馆供图

## 抓住时机发动武装斗争

1928年1月，蒙自小东山黑龙潭（俗名“石头坡”）车站附近小红寨农民协会会员高自明住房被大火烧毁后，在本村农民协会的帮助下，重新建盖了一间草房。黑龙潭火车站铁路巡警见状，借口村后的滇越铁路护路树被人盗砍，不容分辩，即诬陷高自明盗伐护路树，将其拘捕吊打，不但要罚款，还要把高自明送阿迷路警总局查办。

长期以来，村民对铁路巡警仗势欺人的行径十分气愤，却又毫无办法。杜涛获知此情况后，认为这是法帝国主义走狗狐假虎威欺压中国人民的典型案列，代表劳苦大众利益的共产党组织绝不能听之任之。于是，杜涛派农民协会干部去与路警分局交涉，要求他们放人，但对方置之不理，态度十分傲慢。

杜涛决定抓住时机，发动群众开展一次声势浩大的斗争。于是，当时的蒙自县委立即发动群众，杜涛与县委委员孔发贵、巨伯年等率领多个村农民协会会员和省临委在小东山举办的党员训练班学员和蒙自城区的部分工人共200余人，持锄头、扁担、棍棒、树枝和那5支枪，包围了黑龙潭车站巡警分局，抗议巡警随意抓人，要求立即释放高自明。农民协会会员一起冲进铁路分局，救出高自明，在群众的欢呼声中，斗争取得了胜利。

小东山，也因为此次暴动而声名鹊起，在中共云南党史上留下了光辉的一页。

## 小东山暴动掀起燎原之势

这次小东山农民的武装反抗斗争，被称为小东山暴动，它是中国共产党云南组织领导的第一次武装行动，它的胜利鼓舞了农民群众勇敢地加入农会，组织起来斗争，为云南省临委工作重点转移到蒙自打开了新局面。

小东山暴动胜利后，极大地鼓舞了蒙自、迤南乃至云南各族人民的志气，使农民看到了团结的力量和希望，加深了对中国共产党的信任和敬仰，他们纷纷加入农民协会。

1928年5月，迤南区委派共产党员黄明俊等人到彝族聚居山村蒙自查尼皮开辟工作。经过3个多月的努力，在查尼皮及附近十几个村子建立了党支部和10多个农民协会，会员发展到800多人，查尼皮成为中共云南地方组织在迤南的重要工作据点，为下一步斗争打下了基础。

（作者单位：中共云南省委党史研究室）

扫码阅读

